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A ILUMEO foi fundada em 2011 na USP e já 
realizamos mais de 700 projetos para grandes e 
médias empresas.

Usamos métodos científicos e desenvolvemos 
tecnologias para transformar dados em inteligência 
que impulsiona o crescimento dos nossos clientes. 

Fazemos isso com base em três valores 
fundamentais: Ímpeto pelo Conhecimento, 
Empreendedorismo e Espírito de Servir.

Este relatório foi elaborado pela ILUMEO, 
consultoria especializada em MARKETING EFFECTIVENESS.

Um problema bem explicado 
é meio problema resolvido



EXPERIÊNCIAS 
NO SETOR 

FINANCEIRO





QUAL É COMPORTAMENTO DOS CONSUMIDORES?

QUAIS SÃO OS MOTIVADORES DE CONSUMO?

QUAIS SÃO OS BLOQUEADORES DE CONSUMO?

QUAIS MARCAS SÃO MAIS CONHECIDAS?

ONDE ESTÃO AS OPORTUNIDADES?

OS CONSUMIDORES E PROSPECTS ENTENDEM A CATEGORIA?

Curiosidades que nos levaram a fazer o estudo



Demografia
- Gênero
- Idade
- Classe Econômica
- Estado
- Cidade
- Escolaridade

Marcas
- Top o Mind
- Awareness espontâneo
- Funil de marca: Awareness

estimulado, Conhecimento, Gosto, 
Consideração, Preferência

- Rejeição de marca
- Recall de propaganda

Estudo Sindicalizado

Consórcios
Comportamento dos Consumidores 
e Percepção sobre as Marcas

Conteúdo presente no estudo completo

Análises realizadas a partir de pesquisa quantitativa 
com 1.710 brasileiros entre abril e maio de 2024

Como o público entende a categoria
- Avaliação (0 a 10) da influência de características na escolha por uma modalidade de compra
- Serviços financeiros que já ouviu falar (Empréstimo, Consórcio e Financiamento)
- Avaliação (0 a 10) do nível de conhecimento de Consórcio e Financiamento
- Palavras que vem à cabeça quando pensa em Consórcio e Financiamento
- Relacionar frases que tem a ver com a categoria com Consórcio e Financiamento
- Indicar produtos que acredita que podem ser comprados  via Consórcio e Financiamento
- Indicar produtos que já comprou via Consórcio e Financiamento



Marcas
- Top o Mind
- Awareness espontâneo
- Funil de marca: Awareness

estimulado, Conhecimento, Gosto, 
Consideração, Preferência

- Rejeição de marca
- Recall de propaganda

Estudo Sindicalizado

Consórcios
Comportamento dos Consumidores 
e Percepção sobre as Marcas

Conteúdo presente no estudo completo

Análises realizadas a partir de pesquisa quantitativa 
com 1.710 brasileiros entre abril e maio de 2024

Como o público se relaciona com a categoria
- Tem atualmente, já teve ou nunca teve Consórcio e Financiamento
- Tem interesse em contratar Consórcio e Financiamento
- Indicar se já recebeu recomendação de Consórcio de amigos ou familiares
- Por quais motivos não tem interesse de contratar Consórcio
- Por que prefere outra modalidade de compra
- Qual necessidade que possui não é coberta por Consórcio

Como clientes se relacionam com a categoria
- Quais motivos contratou ou tem interesse em contratar um Consórcio
- Frequência com que contrata Consórcio
- Qual empresa prioriza para contratar um consórcio
- Avaliar (0 a 10) satisfação, intenção de compra e de recomendação de Consórcio
- Indicar pontos positivos e negativos dos consórcios que já contratou



Marcas
- Top o Mind
- Awareness espontâneo
- Funil de marca: Awareness

estimulado, Conhecimento, Gosto, 
Consideração, Preferência

- Rejeição de marca
- Recall de propaganda

Estudo Sindicalizado

Consórcios
Comportamento dos Consumidores 
e Percepção sobre as Marcas

Conteúdo presente no estudo completo

Análises realizadas a partir de pesquisa quantitativa 
com 1.710 brasileiros entre abril e maio de 2024

Funil
- Top of Mind
- Awareness Espontâneo
- Awareness-Knowledge-Liking-Consideration-Preference
- Rejeição de marcas
- Marcas das quais é cliente de Consórcio
- Marcas das quais é cliente de qualquer serviço

Recall
- Lembra de ter visto propaganda de Consórcio
- De qual marca lembra de ter visto propaganda de Consórcio

Marcas estudadas: Honda, Bradesco, Banco do Brasil, 
Volkswagen, Itaú, Disal, Yamaha, Caixa, Rodobens, 
Embracon, Porto, Gmac, GNP Consórcios, Santander, XS5, 
Magazine Luiza, Sicoob, HS, Ademicon e Sicredi



FAIXA ETÁRIA

REGIÃO

GÊNERO

42%
Homens

58%
Mulheres

5%

33% 38%

18%

6%

18 a 24
anos

25 a 34
anos

35 a 44
anos

45 a 54
anos

Mais de 55
anos

1%
Centro-Oeste

56%

Sudeste

Nordeste1%
Norte

17%

Sul

33% São Paulo

26%

2%

8%

41%

43%

6%

Classe E

Classe D

Classe C

Classe B

Classe A

CLASSE ECONÔMICA

Campo realizado entre abril e maio de 2024

Amostra: 1.710 brasileiros



‘
CONHECIMENTO 

DA CATEGORIA

Consórcios



N: 1710 (N: 323 Nordeste, N: 203 Sul, N: 524 Homens, N 726 Mulheres)

52%

74%

85%

90%

Título de capitalização

Consórcio

Financiamento

Empréstimo

7,9

8,5

7,0

8,1

7,8

8,4

7,4

8,4

Consórcio Financiamento (empréstimo)

Nordeste Sul Homens Mulheres

26% dos brasileiros nunca ouviram falar 
em consórcios

Pergunta: De quais serviços financeiros você já ouviu falar?

Pergunta: De 0 a 10, avalie o seu conhecimento sobre as modalidades de compra abaixo:

Awareness da categoria
Conhecimento Subjetivo

(N: 1257)



‘
ENTENDIMENTO 
E MOTIVAÇÕES 
DE CONSUMO

Consórcios



N: 1257

93% 91% 89% 87%

74% 74% 73% 71%

59%

42%

32%

19%

9% 11%

20% 20%

61%

45%

58%

79%

54%

94% 92%

83%

O recebimento
do bem

comprado é
mediante a

sorteio ou oferta
de lance

É uma forma de
poupança em

grupo

É permitida
desistência

É um tipo de
investimento

Há cobrança de
taxa de

administração

As parcelas são
reajustadas
anualmente

Há proteção
para quem

contrata

É possível fazer
todo o processo

de maneira
digital

Exige pagamento
de entrada

Há cobrança de
juros

É necessária
aprovação de

crédito

O recebimento
do bem

comprado é
imediato

Consórcio Financiamento (empréstimo)

Cerca de ¼ não sabe sobre taxas de 
administração, reajustes e proteções

Pergunta: Cada frase abaixo está relacionada a qual modalidade de compra?



N: 1257

19%

acham que o 
recebimento 

do bem é imediato

29%

não sabem que podem 
fazer o processo 

digitalmente

41%

acham que é 
necessário 

pagar entrada

A falta de entendimento da categoria 
está focada nestes três pontos:



‘
BLOQUEADORES 

DE CONSUMO

Consórcios



N: 491

64%

35%

30%
28%

15%
13%

10% 9%
7% 6%

4% 4%
2%

Não tenho
necessidade
atualmente

Não quero
depender de
sorteio para

receber o bem

Prefiro outra
modalidade de

compra

Não quero
esperar para

receber o bem

A taxa de
administração

é alta

Não conheço
bem essa

modalidade de
compra

Ouvi amigos ou
parentes

falando mal de
consórcios

As parcelas
dos consórcios
são crescentes

Li textos na
internet

falando mal de
consórcios

Ouvi
influenciadores
falando mal de

consórcios

Não há
consórcio para

as minhas
necessidades

Tive
experiências

ruins com
consórcios

Outro
(especifique)

Só 4% tiveram experiências ruins com consórcios, 
mas 23% já ouviram falar mal da categoria

Pergunta: Por quais MOTIVOS você NÃO tem interesse em contratar um CONSÓRCIO?



N: 491

64%

35%

30%
28%

15%
13%

10% 9%
7% 6%

4% 4%
2%

Não tenho
necessidade
atualmente

Não quero
depender de
sorteio para

receber o bem

Prefiro outra
modalidade de

compra

Não quero
esperar para

receber o bem

A taxa de
administração

é alta

Não conheço
bem essa

modalidade de
compra

Ouvi amigos ou
parentes

falando mal de
consórcios

As parcelas
dos consórcios
são crescentes

Li textos na
internet

falando mal de
consórcios

Ouvi
influenciadores
falando mal de

consórcios

Não há
consórcio para

as minhas
necessidades

Tive
experiências

ruins com
consórcios

Outro
(especifique)

Só 4% tiveram experiências ruins com consórcios, 
mas 23% já ouviram falar mal da categoria

49%

12%

Prazo Recebimento Depende de sorteio/
lance

Por que prefere outra modalidade 
de compra? (campo aberto)

Pergunta: Por quais MOTIVOS você NÃO tem interesse em contratar um CONSÓRCIO?



N: 491

O entendimento da categoria 
explica 43% da intenção de compra

Análise feita por meio de regressão linear.

Entendi-
mento

da categoria

Intenção 
de 

compra

Poder de 
explicação

43%



‘
POTENCIAL 

DE CRESICMENTO

Consórcios



N: 1257

93% 92%
85%

68% 67%

56%
52%

46% 44%
39% 38%

34% 31% 30%
25%

Pergunta: Quais dos produtos você acredita que PODEM SER COMPRADOS em cada modalidade?

Produtos e serviços que os brasileiros sabem que 
podem ser contratados por meio de consórcios



‘
MARCAS 

E PROPAGANDA

Consórcios



N: 1257

Entre as marcas especializadas em consórcios, a 
Embracon está na liderança seguida por Ademicon

Pergunta: Qual  a primeira marca de consórcio que você se lembra?

14,5%

8,6% 8,4% 8,0%
6,4%

3,9% 3,6%
2,8% 2,6% 2,3% 1,9%

Honda Bradesco Embracon Porto 
Seguro

Itaú Ademicon Banco do 
Brasil

Caixa Rodobens Mycon Santander



N: 1257

14,5%

8,6% 8,4% 8,0%

6,4%

3,9% 3,6%
2,8% 2,6% 2,3% 1,9% 1,8%

Honda Bradesco Embracon Porto Seguro Itaú Ademicom Banco do
Brasil

Caixa
Econômica

Federal

Rodobens Mycon Santander Magazine
Luiza

Entre as marcas especializadas em consórcios, a 
Embracon está na liderança, seguida pela Ademicon

Pergunta: Qual  a primeira marca de consórcio que você se lembra?

Recall de propaganda: 11% Recall de propaganda: 15%



N: 1257

14,5%

8,6% 8,4% 8,0%

6,4%

3,9% 3,6%
2,8% 2,6% 2,3% 1,9% 1,8%

Honda Bradesco Embracon Porto Seguro Itaú Ademicom Banco do
Brasil

Caixa
Econômica

Federal

Rodobens Mycon Santander Magazine
Luiza

Pergunta: Qual  a primeira marca de consórcio que você se lembra?
https://ilumeo.com.br/estudos/infografico-dados-do-impacto-do-bbb24-nas-marcas/

Entre as marcas especializadas em consórcios, a 
Embracon está na liderança, seguida pela Ademicon

https://ilumeo.com.br/estudos/infografico-dados-do-impacto-do-bbb24-nas-marcas/


N: 1257

Efeito das campanhas de publicidade no 
conhecimento objetivo sobre a categoria

“É um tipo de 
investimento”

Lembra
de propaganda

Não lembra
de propaganda

90% 83%

38% 46%“Há cobrança 
de juros”

Pergunta: Cada frase abaixo está relacionada a qual modalidade de compra?



‘
INSIGHTS

E APRENDIZADOS

Consórcios



APRENDIZADOS

DESCONHECIMENTO SOBRE FEATURES IMPORTANTES DO PRODUTO

DESCONHECIMENTO SOBRE PRODUTOS QUE PODEM SER COMPRADOS

TEMPO DE ESPERA É O PRINCIPAL BLOQUEADOR DE CONSUMO

ALTA COMPETIÇÃO: MUITAS MARCAS COM VALORES BAIXOS DE TOP OF MIND

CAMPANHAS E PATROCÍNIOS IMPULSIONAM AS MARCAS ESPECIALIZADAS

DESCONHECIMENTO SOBRE A CATEGORIA? GRANDE PARTE NUNCA OUVIU FALAR DE CONSÓRCIO



MAIS CONTEÚDOS NO SITE DA ILUMEO
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